

# 手机变新“农具”，“辣椒大V”夫妻直播间真辣

今日女报/凤网记者 罗雅洁

“欢迎大家来到直播间，这里是肖胜蓝的辣椒园，我们有不同辣度不同口感的辣椒，家人们可以按需去拍……”3月5日，在长沙宁乡市花明楼镇，宁乡辣美椒甜农业科技有限公司负责人肖胜蓝把直播间开到了自己的110亩辣椒园里，他打开大灯，拿起手持设备，绘声绘色地介绍辣椒产品。像这样的直播带货，肖胜蓝和妻子贺小贞轮流接替，一天要开三场。

肖胜蓝、贺小贞夫妇2009年返乡种辣椒，攻克了秋延后辣椒种植难题，肖胜蓝被评为2022年度湖南省十佳农民。而现在，他们的事业有了新的突破：是全平台粉丝十万的辣椒大V、带货主播，产品畅销全国各地。



肖胜蓝贺小贞夫妇在观察辣椒长势。

## 反季节辣椒有了新销售渠道

从普通种植户到带货主播，肖胜蓝贺小贞夫妻是怎么完成这个身份转变的？

2009年，肖胜蓝与妻子贺小贞一起返乡创业，成立了宁乡辣美椒甜农业科技有限公司，种植反季节辣椒，实现了辣椒全年无间断供应。产业不断发展，但销售渠道的拓展一直是困扰肖胜蓝多年的难题。

“2020年下旬，我们参加了市农业农村局做的电商培训，对视频剪辑、如何在抖音上开店、挂小黄车带货有了初步的了解。”3月5日，贺小贞告诉今日女报/凤网记者，深圳的朋友也建议他们开通自媒体账号，“因为一些平台对‘三农’方面的内容有流量扶持”。

2021年年初，肖胜蓝和贺小贞抱着好玩的心态，第一次在抖音上挂了小黄车。“结果一天就卖了111件，销售额是8888元！”

贺小贞回忆，当天后台一直在滴滴地响，夫妻俩兴奋到很晚都没睡着。

“小黄车挂了七天，卖了十几万元！”那是他们第一次感受到互联网能量的巨大，夫妻俩都很震撼：“当时我们甚至没有谈物流公司，因为没有想到会卖出这么多。”

“我们的第一场直播带货，是在2021年的12月20日，播了一个多小时，卖了4000多元，我们都挺满意的。”贺小贞表示，在线上直接销售辣椒，“没有中间商赚差价”，面向的客户群体更广，也能更直接地接收到客户的真实反馈。

以前走线下渠道时，贺小贞听得更多的是中间商的反馈。“我们的辣椒是口感型辣椒，没有其他辣椒耐储运，而中间商们更喜欢耐存放的辣椒，但那种辣椒口感与我们又不同，价格也便宜些。”贺小贞告诉今日女报/凤网记者，她从中间商那里得到的反馈大多是负面的，“因为中间商们希望辣椒价格更便宜”。

而通过线上销售，贺小贞发现，消费者的反馈大部分都是正向的，评论里多数在夸辣椒好吃。这对于贺小贞和肖胜蓝来说无疑是一个很大的肯定，“因为我们的成本还是比较高的，不能便宜卖”。

## 线上直播年销售额约200万元

作为“辣椒大V”，贺小贞有什么样的涨粉秘诀呢？她说重点唯有两字：真诚。

“前期积累的粉丝大多是对辣椒种植技术感兴趣的人，我们那时还没有开始直播带货，主要是展现辣椒园的场景，以及怎么种植、怎么打理、怎么管控、怎么保证品质等技术知识，让粉丝信任我们的产品。”贺小贞告诉今日女报/凤网记者，因为分享的干货满满，到正式直播前，他们就累积了两万多名粉丝。

2023年，他们线上直播的销售额约200万元。

值得注意的是，这个成果还是建立在他们没有组建直播团队的基础上。夫妻俩自己策划、自拍自剪，既是主播，也是运营，还是客服。“其实之前也想过招人，但我们在农村，招人比较困难，而且，专业的直播团队成本也很高。”因此，他们每天的时间都安排得满满当当，线下的辣椒园要管理，线上的账号也不能耽误，“现在每天要开三场直播，一天的销售额有一万多元”。

靠着110亩辣椒，肖胜蓝夫妇年收入达300多万元。同时，他们还累计培训了2000余名农民，大力推广湖南辣椒越冬种植技术。目前，湖南本地反季节辣椒种植面积达5000余亩。

## 资讯

# “三八”国际妇女节前夕，邵阳市委书记严华叮嘱要让女企业家安心舒心放心专心发展

今日女报/凤网讯（通讯员 杨立军 刘其洁）邵阳市委市政府高度重视妇女事业，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，推动妇女儿童事业实现高质量发展。在第114个“三八”国际妇女节来临之际，3月5日上午，邵阳市委书记严华出席邵阳市第十五期“企业家接

待日”活动，专题了解女企业家诉求，帮助企业解决实际问题，助推全市民营企业高质量发展。市委常委、组织部部长、统战部部长龚红果主持，副市长贺源参加。

活动中，魏雅琴、赵小春、陈桂香、李菊、罗珍、王春梅6名女企业家代表介绍了各自企业的发展情况，并围绕扩能改造、项目用地、校企合作等提出具

体诉求和意见建议。严华认真听取发言，不时与大家互动交流，要求有关部门认真梳理意见建议，及时交办跟踪问效，依法依规予以解决。

严华代表市委、市政府向在座女企业家致以节日祝贺，向辛勤工作在全市各条战线上的广大妇女同胞致以诚挚问候和美好祝福。他说，近年来，全市广大妇女同胞尤其是女企业家坚

决贯彻党中央决策部署和省委、市委工作要求，思想政治引领不断加强，创业创新活力持续迸发，巾帼力量充分彰显，为全市经济社会发展作出了重要贡献。

严华要求，全市各级各部门要全力服务巾帼之为，不断提升女企业家的获得感，充分激发广大女性的创业激情。要持续落实各项惠企政策，常态化开展“三送三解三优”行动，营造更

优的营商环境，及时把政策红利送达市场主体。要依法保护企业合法权益，着力打造更优法治环境和社会环境，让女企业家们在邵阳安心、舒心、放心、专心发展。要不断提高服务保障水平，始终关心、支持女企业家的成长和事业的发展壮大，加大土地、资金、技术等要素保障力度，及时帮助企业解决困难，助力企业做大做强。

# 郴州市庆祝“三八”国际妇女节活动劲吹“家风”

今日女报/凤网讯（记者 罗雅洁）“好家风世代常相颂，怀揣最初的感动，走过南北和东西，我们擎举火种……”3月6日，伴随着清澈悠扬的童声演唱，郴州市庆祝“三八”妇女节暨“家庭助廉团圆圆”主题晚会正式拉开帷幕。当晚，湖南省妇联党组成员、副主席、一级巡视员张媛媛，郴州市委副书记、市委政法委书记黄进良，市领导冯海燕、肖开斌、黄峥嵘、龙齐阳、廖满珠、杨平、李雪莲、周汶、王卫东参加活动并全程观看。

市直单位主要负责人、县市区委副书记、纪委书记及配偶，市妇联执委、女性先进典型代

表、“最美家庭”代表等约300人现场观看晚会，共庆妇女节，同沐廉洁风。

本次晚会由市纪委监委、市妇联、市文明办联合主办，以“传承优良家风 弘扬时代新风”为主题，分为家庭和睦、家教良好、家风端正三个篇章，通过情景创设、故事讲述、歌曲演唱等丰富形式积极引导党员干部和群众知廉意，重视家庭建设，以清廉家风涵养清明党风政风社风，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根，进一步营造风清气正的政治生态和社会生态。

除了精彩纷呈的节目表演外，全国最美家庭代表张有发

家庭、“感动中国”人物江梦南的父母、黄克诚将军侄子黄誉通过现场访谈的形式和大家分享了自己的家家教故事。

作为种植大户，张有发成立了合作社，带领乡亲们共同致富，妻子朱和莲无条件支持丈夫，“夫妻同心其利断金”是他们家庭和睦的秘诀；江梦南的父母赵长军、江文革回忆起了他们帮助生活在无声世界的女儿学会发声的点点滴滴，夫妻俩互道了一声感谢；黄誉介绍了伯父黄克诚的“三不”家规和无私为民的家风，在伯父的言传身教下，后辈都很自觉，在各自的岗位上勤恳工作。一个个或质朴或温暖或

廉洁的家风故事，深深感染着现场观众。

郴州籍中科院院士袁亚湘、周向宇通过视频传达了他们的家风寄语，并向广大妇女送上了节日祝福。袁亚湘说，成功的路上没有捷径，只有不懈的努力，希望每个家庭、每个人在面对问题和挑战时，都能保持持之以恒的品质，坚信成功就在前方。周向宇表示，数学研究需要团队合作和学术交流，家庭也一样，希望每个家庭都能进行良好的沟通与合作，互相尊重包容，以家庭和谐促进社会和谐。

晚会还为郴州市“最美家庭”获得者代表进行了颁奖，现场宣

读了《传承家风家训 弘扬时代新风》倡议书，向全市每个家庭发出倡议，要做和睦家庭的带动者、文明家庭的传承者、幸福家庭的守护者；要以德立家，以勤治家，以廉护家，以俭兴家。

据了解，2023年，郴州市注重发掘选树各领域各行业优秀妇女，以纪念“三八”国际妇女节为契机，对117名先进个人和38名先进集体进行通报表扬。创建全国“最美家庭”3户，省级以上“最美家庭”5户。市妇联联合市纪委监委举办“清风拂万家 廉韵润郴州”家规家训家书家风征文活动，收集优秀作品345个，评选获奖作品36个。